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Introducción
 
A pesar de los avances registrados recientemente, México sigue contando con 
niveles de pobreza y desigualdad mayores a los que corresponden a un país 
con su nivel de desarrollo. 

Una de las explicaciones de éstos fenómenos históricos, es la discriminación, 
entendida como la situación en la que, por prejuicios, a una persona o grupo de 
personas se les da un trato desfavorable, generalmente por pertenecer a una 
categoría social específica. 

Paradójicamente, la discriminación como determinante de la pobreza y la 
desigualdad es un tema muy poco explorado. 

Con el propósito de generar información que permita caracterizar y entender 
mejor el fenómeno de la discriminación, el Consejo Nacional para Prevenir la 
Discriminación y la Secretaría de Desarrollo Social realizaron la primera 
Encuesta Nacional sobre Discriminación en México. 



 

Tamaño de la muestra 
Tamaños de muestra específicos: 

Encuestas Globales 1,482 

Adultos mayores 761
 
Indígenas 765
 
Personas con discapacidad 594
 
Minorías religiosas 805
 
Mujeres 1,012
 

Total 5,608 
* Adicionalmente, se levantaron 200 casos de personas con preferencias sexuales distintas. 
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1. Resultados generales
 



 

 

 

 
 

 

Tr
at

ar
 m

al
 a

 la
s 

pe
rs

on
as

po
r s

u
co

nd
ic

ió
n

Pe
rte

ne
ce

r a
 u

n 
gr

up
o 

so
ci

al
es

pe
cí

fic
o

M
al

tra
ta

r a
 a

lg
ui

en

Pa
ga

r u
n 

m
en

or
 s

ue
ld

o 
a 

un
a 

Po
bl

ac
ió

n 
es

pe
cí

fic
a

Pe
rte

ne
ce

r a
 u

na
 “p

ob
la

ci
ón

es
pe

cí
fic

a”
 

O
tra

 

Mencione dos ideas que asocie con “discriminación” 

68.4% 

19.3% 

3.6% 2.8% 2.6% 1.7% 1.6% 

Para el mexicano (a) promedio, discriminar significa 
principalmente tratar diferente o negativamente a las 

personas 
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¿Qué tanta discriminación se percibe?
 



 

 

 
  

 
 

  
 

  

 

 
  

  

En promedio 9 de cada 10 mujeres, 
discapacitados, indígenas, homosexuales, 

adultos mayores y pertenecientes a 
minorías religiosas opina que existe 

discriminación por su condición 

Prácticamente una de cada tres personas 
pertenecientes a estos grupos dice haber 

sufrido discriminación por su condición, en 
el último año 

Una de cada tres personas pertenecientes 
a estos grupos ha sido discriminado en el 

trabajo por su condición 

90% 

¿Usted cree que en México 
hay discriminaci ón por su 

condición? 

30.4% 

En el últi mo año, ¿ha 
sufrido un acto de 

discriminación por su 
condición? 

30. 0% 

En alguno de sus  trabajos , 
¿le han discriminado por su 

condición? 



¿A quién se discrimina más en México?
 



 Por un lado, se observa consideración por 
los adultos mayores, los discapacitados, los 

enfermos de SIDA, e incluso por los 
indígenas 



   

45% 
40.5% 

40% 

35% ¿Usted a quiénes considera más desprotegidos en México? 
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En general, tiende a considerárseles como grupos 
“desprotegidos” 
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74.8% 

4.4% 

9.4% 
2.7% 
7.2% 
1.4% 

66. 9% 

10. 6% 

12. 5% 

1.4% 
6.8% 
1.8% 

69.2% 

13.0% 

8.0% 
2.8% 
6.7% 
0.3% 

¿Quién cree que debería 
ayudarle a conseguir trabaj o? 

El gobierno 

Sus familiares 

Amigos e instit uciones 
Nadie 
Todos 
Otra 100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Indígena Discapacitado Persona mayor 

 … o como grupos a los que el gobierno debe ayudar a 

buscar trabajo 




 Por otro lado, se percibe menor 
consideración por los extranjeros, los no 

católicos, los homosexuales y las personas 
con ideas políticas distintas 



   

Esto se refleja en la disposición a vivir en cercanía…
 

¿Proporción de personas que no estarían dispuestas a permitir que en su casa vivieran 
personas…? 48.4% 

42.1% 
38.3% 

36.2% 
31.8% 

20.1% 
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¿Ha tenido, alguna vez, problemas con alguien porque… ? 

16.4% 
15.5% 

14.6% 

11.8% 

5.3% 
4.5% 4.1% 

3.5% 
2.4% 2.0% 
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… y se les identifica como grupos que pueden generar 
conflictos 
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Esto se refleja en la importancia que se le da al 

gobierno en la solución de problemas como el
 

conseguir trabajo
 

100% 

90% 

80% 

70% 
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50% 

40% 

30% 
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10% 

35. 4% 

52.2% 
45. 0% 

21. 3% 

7.8% 
13. 9% 

21. 9% 16.4% 15. 5% 

10. 4% 16.0% 
13. 9% 

7.6% 3.4% 7.5% 
3.4% 4.1% 4.2% 

¿Quién cree que debería 
ayudarle a conseguir trabaj o? 

El gobierno 

Sus familiares 

Amigos e instituciones 

Nadie 

Todos 
Otra 

53.6% 

40. 2% 
43.3% 

Homosexual Extranj ero No católico 



¿Quién se siente más discriminado (a)?
 



 
  

 

 

En general, las mujeres, los indígenas, los 
discapacitados, los adultos mayores, los 

homosexuales y los pertenecientes a 
minorías religiosas se sienten 

discriminados. 

Los dos grupos que se perciben como 
más discriminados son los 

discapacitados y los homosexuales 



  
 

 

 
  

 

La gran mayoría de los homosexuales, discapacitados, mujeres, 
indígenas, adultos mayores y los pertenecientes a minorías 
religiosas opina que en México hay discriminación por su 

Homosexuales Discapacitados Mujeres Indígenas Adultos may ores Minorías religiosas 

¿Usted cree  que en México hay 
discriminación según su condición? 

94.7% 94.4% 94.2% 

90.8% 

88.4% 

80.4% 

70% 

75% 

80% 

85% 

90% 

95% 

100% condición 



  

 

  Los discapacitados y homosexuales son los dos grupos que, en el
 
último año, han sido sujetos de discriminación por su condición
 

En el último año, ¿ha sufrido un acto de discriminación por su condición? 
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 … y los que se han sentido más discriminados en el trabajo
 

En alguno de sus trabaj os, ¿lo han discriminado por su condición? 

53.4% 

40.1% 

25.1% 
22.8% 

17.2% 

7.3% 
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El principal derecho que se percibe como no 
respetado, es el trabajo 

Derecho al trabajo, primer derecho no respetado 

Ex 
tra

nje
ros 

Adu
lto

s M
ay

ores
 

In d
 íg

en
as 

Disc
ap

ac
ita

dos
 

Homos
ex 

ua
les 

Derecho al trabaj o, segundo 
derecho no respetado 



Implicaciones de Política
 



 
  

  

  

 

   

Implicaciones
 
1.	 La discriminación tiene implicaciones para el bienestar de 

las personas. El acceso no igualitario al mercado laboral 
por discriminación, tiene efectos sobre el ingreso y el 
bienestar 

2.	 Existen por lo menos cuatro ámbitos de intervención para 
hacer frente a la discriminación: 

a) Revisión del marco jurídico (Ley contra la Discriminación, Ley Federal 
del trabajo, etc.) 

b) Revisión y adecuación de programas sociales, sistema educativo, etc., 
para garantizar la no-exclusión 

c) Mecanismos para reducir la discriminación en el mercado laboral 

d) Concientización y cambio cultural en la familia 



 2. Discriminación contra
 
las mujeres
 



Lo que dicen los hombres…
 



A primera impresión, el mexicano 

promedio no da un trato discriminatorio a 


las mujeres
 



 

90% 84.0% 

80% 

Si una mujer quisiera tener un hijo y criarlo como madre soltera 70% 
¿usted aprobaría o desaprobaría esa decisión? 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 
14.0% 

10% 
2.0% 

0% 
Aprobaría Desaprobaría Depende 

 84% aparentemente respeta que alguien decida ser
 
madre soltera
 



 
  

  

100% 

88% 
90%
 

80%
 
¿Usted cree que negarle el empleo a una mujer 

70% embarazada es, o no es, una violación a 
sus derechos? 60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10.0% 10% 
2.0% 

0% 
Sí es  No es Depende

 
… casi el 90% opina que el negarle el empleo a una 

mujer embarazada es una violación a sus derechos
 

humanos
 

 



 

   
 

100% 

90% 83.0%
 

80%
 

70%
 En su opinión, ¿qué es preferible para México? 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 
12.1% 

10% 5.0% 

0% 
Que se res peten los der echos al trabajo Que las empresas  no ac epten mujeres Depende 
de l as mujeres , aunque s e tengan que embaraz adas, aunque con ello se limiten 
pagar inc apacidades  por embarazo los derechos de las  mujeres 

 … el 83% está dispuesto a pagar incapacidades por
 
embarazo para que se respete el derecho al trabajo de 


las mujeres
 



   
   

 

96.0% 100% 

90% 

80% 

70% Hay quienes afirman que es justificable 
que en ocasiones un hombre le pegue a una 

60% 
mujer, ¿usted está de acuerdo 

50% o en desacuerdo con esta afirmación? 

40% 

30% 

20% 

10% 
4.0%
 

0%
 

En desacuerdo De acuerdo 

 Casi el 100% afirma que es injustificable que un
 
hombre le pegue a una mujer
 



 Sin embargo, todavía permea una cultura
 
machista y de discriminación
 
en el mexicano (a) promedio 


Por ejemplo…
 



 
 

 

 

  
  

  
 

 

 

Uno de cada cinco mexicanos considera que es 
natural que a las mujeres se les prohíban más cosas 

que a los hombres 

Casi el 15% opina que no hay que gastar tanto en la 
educación de las hijas porque luego se casan 

Uno de cada cuatro le pediría un examen de 
embarazo a una mujer al solicitar empleo 

21.7% 

Es natur al que a las  mujeres 
se les prohíban más cosas 

que a los hombres 

14.5% 

No hay que gastar tanto en 
la educación de las hijas 
porque l uego se casan 

24.4% 

% que le pediría un examen 
de embar azo a una mujer al 

solicitar empleo 



  

 

  
 

 

 
 

39.2% 

Para casi el 40%, las mujeres que quieren trabajar 
deben hacerlo en tareas propias de su sexo 

Las muj eres que quieren 
trabaj ar deben hacerlo en 
tareas  propias de su sexo 

30.5% 

Casi uno de cada tres opina que es normal que los 
hombres ganen más que las mujeres 

Es normal que los  hombres 
ganen más que las mujeres 



 
 

  
 

 

 

 

 

21% opina que las mujeres tienen menos capacidad 
que los hombres para ejercer cargos importantes 

… y prácticamente uno de cada cuatro mexicanos 
(as) está de acuerdo con que muchas mujeres son 

violadas porque provocan a los hombres 

21.5% 

Las muj eres ti enen 
menos capacidad que 
los hombres para tener 
cargos importantes  en 

el trabajo 

23.1% 

% que está de 
acuerdo con que 

muchas mujeres son 
viol adas porque 
provocan a los 

hombres 



¿Qué opinan las mujeres?
 



   
 

 Nueve de cada 10 mujeres en México opinan que sí hay 
discriminación contra las mujeres 

100% 

94.2% 

90% 

60% 

70% 

80% 

¿Cree usted que en México hay, 
o no hay, discriminación contra las mujeres? 

50% 
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0% 
Sí hay No hay En parte 
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Mencione dos ideas que asocie con “discriminación hacia la mujer” 
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 Para 4 de cada 10 mujeres, la discriminación hacia su género se 
asocia con “ignorarlas”, negarle sus derechos, o con el machismo 



 

 
 

 

 
 

 

   

 
 

De los siguientes derechos, ¿cuáles cree que les respetan poco o nada a la mayoría de 
las mujeres? 64.4% 62.9% 62.8% 60.1% 

54.4% 54.3% 54.0% 53.5% 53.1% 52.6% 
47.3% 46.7% 

39.9% 
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24.3% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Te
ne

r 
un

 t
ra

ba
jo

 c
on

 p
ag

o 
ju

st
o

Tr
at

o 
ig

ua
l a

nt
e 

la
 le

y

N
o 

se
rv

íc
tim

as
 d

e
v 

io
le

nc
ia

A
 u

na
 v

 iv
ie

nd
a 

di
gn

a

D
er

ec
ho

 a
 e

xp
re

sa
r s

us
 p

ro
pi

as
id

ea
s

Te
ne

r 
un

a 
v 

ej
ez

 d
ig

na

S
er

 li
br

e 
y 

no
 s

er
 e

sc
la

vo
 d

e
na

di
e

E
le

gi
r 

el
 t

ra
ba

jo
 q

ue
 p

re
fie

ra
n

Te
ne

r 
la

s 
id

ea
s 

po
lít

ic
as

 q
ue

pr
ef

 ie
ra

n

D
er

ec
ho

 a
 p

os
ee

r u
na

 ti
er

ra

D
er

ec
ho

 a
 u

na
 s

eg
ur

id
ad

 s
oc

ia
l

D
ec

id
ir 

dó
nd

e
v 

iv
ir

D
er

ec
ho

 a
 la

 s
al

ud

E
du

ca
ci

ón
 s

ec
un

da
ria

 a
de

cu
ad

a

E
du

ca
ci

ón
 p

rim
ar

ia
 a

de
cu

ad
a

D
er

ec
ho

 a
v 

ot
ar

 

… y los derechos que menos se respetan son tener un trabajo con 
pago justo, trato igual ante la ley, y ser sujetas de violencia 



 

 

30% 

25% ¿Cuáles son los obstáculos que tienen las mujeres24.1% 23.9% y que no tienen los hombres para salir adelante? 20% 
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 Los dos principales obstáculos que se perciben para salir 
adelante son la discriminación por embarazos o hijos, y la falta de 

empleos para mujeres 



   
      

 
 
  

  
Los dos espacios en donde se percibe una mayor discriminación 

son el trabajo y la familia 

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de discriminación y 10 es mucha 
discriminación, ¿qué tanto cree usted que se discrimina a las mujeres en los siguientes 

8
 espacios? 
7.28
 

7
 
6.19
 

6
 

5
 

4
 

3
 

2
 

(Calificación ponderada,
mientras más alta más 1
 

discriminación) 

0 
En el trabajo En la f amilia 



   

 
 

 
 

Dentro de la familia, la discriminación se presenta por la 
asignación de papeles distintos dentro del hogar y por la 

60% diferencia de oportunidades 

48.5% 50% 
¿Cuáles de las siguientes situaciones ha vivido con su familia? 44.0% 

40.5% 
40% 

33.4% 

30% 

22.0% 

20% 

9.4% 
10% 

0% 
Darle menos libertad Que las tareas  de la Darle preferenci a o Obligarla a atender a Mandarla a una 
que a sus her manos casa l as hagan sólo prioridad a sus sus hermanos escuela donde 

las mujeres hermanos por ser No permitirle estudi ar aprenda los r oles de 
varones madre y esposa 



  

… y para una de cada cuatro mujeres, el mayor sufrimiento se da 

precisamente dentro del hogar
 

¿Cuál es el mayor sufrimiento de las mujeres? 
26.4% 25.8% 

22.6% 

12.6% 

9.5% 

3.1% 
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25% 

30% 

Violencia f amiliar Pobreza Falta de trabajo Discriminación Problemas de los Otro 
hijos 



   
 

 

 Una de cada cinco mujeres opina que son las propias mujeres las
 
que son responsables de la discriminación
 

¿Quién es el principal responsable de que haya 
problemas de discriminación contra las mujeres? 

31.5% 

25.3% 

20.0% 
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El machismo El gobierno Toda la sociedad Algunas mujeres 



Implicaciones de Política
 



 
3. Discriminación 


contra los
 

indígenas
 



A primera impresión, el mexicano 
promedio no da un trato discriminatorio 

hacia la población indígena 

De hecho, a primera impresión, existe un 
trato de consideración hacia este grupo 



Sin embargo, todavía permea una cultura de 

discriminación del mexicano (a) promedio…
 



   
  

 
  

  
 

 
  

% de personas que están de acuerdo con…
 

43.0% 
43% opina que los indígenas tendrán siempre una 
limitación social por sus características raciales 

% de personas que es tá de 
acuerdo con la idea de que los 
indígenas tendrán siempre una 

limitación social por sus 
caracterís ticas racial es 

34.1% 

Uno de cada tres opina que lo único que tienen que 
% de personas que es tá de acuerdo hacer los indígenas para salir de la pobreza es con l a idea de que  lo único que tienen 

no comportarse como indígenas que hacer los  indígenas para salir de 
la pobreza es  comportarse como no 

indígenas 



40% 
40% 

30% 

20% 

10% 

0%
 
Sí estaría dispuesto
 

… y 40% de los mexicanos está dispuesto a 
organizarse con otras personas para solicitar que 
no permitan a un grupo de indígenas establecerse 

cerca de su comunidad 

Imagine que un grupo de indígenas tiene  intención de establecerse cerca de s  u 
comunidad ¿Usted, estaría o no estaría dispuesto a organizarse  con otras personas para  

solicitar que no los dejara  n viv  ir ahí? 



¿Qué opinan los indígenas?
 



   

Nueve de cada diez indígenas opina que en México 
existe discriminación por su condición 

100% 
90.8% 

90% 

80% 

70% ¿Cree usted que en México hay, o no hay, 
discriminación contra las personas indígenas? 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 5.8% 
3.4%
 

0%
 

Sí hay No hay En parte
 



 

  
  

    

  
  

 

90.3% de los indígenas siente que tiene menos 
oportunidades para conseguir trabajo 

Tres de cada cuatro indígenas consideran que 
tienen menos oportunidades para ir a la escuela que 

el resto de las personas 

90. 3% 

% que cree que las personas 
indígenas tienen menos oportuni dades 

para conseguir trabajo que los  no 
indígenas 

74.1% 

% que cree que las personas 
indígenas tienen menos oportuni dades 
para ir a la escuela que el resto de las 

personas 



 
 

  
   

   
 

  

  
  

Dos de cada tres indígenas opinan que tienen pocas 
o nulas posibilidades para mejorar sus condiciones 

de vida 

67.1% 

% que opina que una persona 
indígena tiene pocas o nulas 
posibilidades  de mej orar sus 

condiciones de vida 

45.1% 

45% afirma que no se le han respetado sus 
derechos por su condición 

% que alguna vez ha sentido 
que no se les han cumplido sus 

derechos 



 

 

 
 

32.0% 

Uno de cada tres ha sido sujeto de discriminación 
por ser indígena, en el último año 

% que en el últi mo año ha sufrido un 
acto de discriminación por ser indígena 

20.0% 

A uno de cada cinco le han negado trabajo por el 
simple hecho de ser indígena 

% que le han negado el tr abajo por el 
simple hecho de ser i ndígena 



 
4. Discriminación 


contra los
 
discapacitados
 



 
 

A primera impresión, el mexicano (a)
 
promedio tiene consideración por la gente
 

discapacitada
 



 

 

   

En su opinión, ¿quiénes sufren más por su condición? 

35.6% 

23. 5% 
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Casi el 24% acepta que los discapacitados son los que sufren más por su condición 



  

     22% acepta que son los discapacitados a quienes les sería más difícil 

conseguir un trabajo 
60% 

50% 48.2% 

40% 

¿A cuáles de los siguientes grupos les sería más difícil conseguir un trabajo? 
30% 
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 ¿Con qué frecuen cia usted r esp eta lo s lug ares asignado s en  los servicios público s par a 

las per sonas con discapacidad? 

64.3% 

26.2% 

9.5% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Siempre Casi siempre Nunca 

Casi el 65% de los mexicanos dice respetar siempre los lugares asignados 

para discapacitados 



Sin embargo, el mexicano (a) promedio sí

discrimina a los discapacitados por su 


condición
 



 

  

 
   

41% opina que las personas con discapacidad 
no trabajan tan bien como las demás 

41. 1% 

De acuerdo 

1 de cada 3, está de acuerdo en que en las escuelas donde 
hay muchos niños con discapacidad, la calidad de la 33.7% 
enseñanza disminuye 

De acuerdo 



   

  

42%
 

De acuerdo 

42% de los mexicanos está de acuerdo en que dadas las dificultades de empleo
 

que hay actualmente en México, sería preferible dar trabajo a 


las personas sin discapacidad
 

que a los discapacitados
 



¿Qué opinan los discapacitados?
 



 La gran mayoría de los discapacitados
 
se siente discriminada
 



     

 

  

 

Casi el 100% de los discapacitados en México opina que sí hay discriminación 

contra la gente discapacitada 

100% 94.4% 

90%
 

80%
 

70%
 
¿Cree usted que en México hay, o no hay, discriminación contra las personas 

60% discapacitadas? 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 3.4% 2.1% 
0% 

Sí hay No hay En parte 



  

 
  

 

  

Más de la mitad de los discapacitados dice que no 
se le han respetado sus derechos en México 

33% de los discapacitados en México dice 
haber sido víctima de un acto de 
discriminación por su condición de 
discapacidad, en el último año 

Casi el 60%  se siente rechazada de la sociedad 

52.1% 

32.9% 

58.7% 



   
  

  

60% ¿Qué tan de acuerdo, o  en d esacuerdo, está con la siguiente frase:  “no me siento cap az 
de jugar un rol importante en la sociedad”? 

50% 47.6% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

1 de cada dos discapacitados se siente incapaz de tener un 

rol importante en la sociedad 

De acuerdo 



La discriminación se manifiesta en menores 

oportunidades de trabajo y educación
 



 

   
 

  

 

  

Para casi el 83% de los discapacitados, la discriminación hacia 
su condición se asocia con menores oportunidades de empleo, 
por el temor de la empresas a disminuir su productividad 

82.8% 

Que den menos empl eos a personas con
 
discapacidad porque las empresas
 

consideran que puede bajar su
 
producti vidad 


Tres de cada cuatro personas con 
discapacidad cree tener menores 
oportunidades para ir a la escuela que 
el resto de las personas 

73.2% 

Menos oportunidades 



  100% 
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80% 

70% 
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0% 

Casi el 90% cree tener menores oportunidades de conseguir un 

trabajo que el resto de las personas 

88.5% 

Menos oportunidades 



  
 

  

10 

Los discapacitados creen tener menor libertad para tomar 

sus propias decisiones que el resto de las personas 

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de libertad y 10 es muc ha libertad, ¿qué tanta 
libertad cree usted que tienen l os personas con y sin discapacidad para tomar sus 

9.36 

9
 
propias decisiones? 

8
 (Calificación ponderada, mientras más alta más libertad) 
6.96 

7
 

6
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3
 

2
 

1
 

0
 
Personas si n discapacidad Personas con discapaci dad 



   
   

   

37.9%
 

A casi el 40% le han pagado un salario menor por desempeñar un 
trabajo similar al de una persona no discapacitada 

41.8%
 

A 42% de los discapacitados en México, le 
han negado el trabajo por su discapacidad 



 La discriminación se da en la familia y
 
en el mercado laboral
 



  
 

  

  

   

   

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de discriminación y 10 es mucha 
discriminación, ¿qué tanto cree usted que se discrimina a las personas con discapacidad 

en los siguientes espacios? 
(Calificación ponderada, mientras más alta más discriminación) 
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En el trabajo En la escuela En los  hospitales públicos En la familia 

Los espacios en donde se percibe una mayor discriminación 

son el trabajo, la escuela, hospitales públicos y en la familia 



 

 
  

 

   

 

¿Cuáles de las siguientes situaciones h a vivido con su f amilia? 

19. 0% 

14.5% 

11.8% 
10.5% 

9.8% 9.2% 
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Darle menos libertad 
que a sus her manos 

Darle preferenci a o 
prioridad  a sus 

hermanos por ser 
personas si n 
discapacidad 

Que las tareas  de la 
casa l as haga s ólo 

usted 

No permitirle estudi ar Mandarle a una 
escuela especial 

para pers onas con 
discapacidad 

Obligarle a atender a 
sus hermanos 

Dentro de la familia, uno de cada tres de los discapacitados 

han sido víctimas de discriminación 



  

 

¿A qué cree que se hayan debido esas situaciones? 

39. 0% 

53.1% 

3.2% 
1.9% 1.5% 1.3% 
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Por mi 
discapacidad 

Por cuestiones  de 
tradición/ valor es en la 

familia 

Otra Por cuestiones 
económicas 

Casi no podí a 
salir 

No poder caminar 

La mitad de los discapacitados opina que lo anterior se 

debe a cuestiones de tradición o valores en su familia 



   

 

      

  

…y la mitad cree que es justo que su familia los discrimine 

por su condición 
60% 

48.8% 50% 
¿Qué tan justo, o injusto, le parece que se hagan est as dif eren cias en una familia? 

40.3% 
40% 

30% 

20% 

11.0% 
10% 

0% 
Es justo Es injusto Ni justo ni injusto 



Perspectivas
 



   
 

     

60% 

¿Qué tantas posibilidades cree que tiene una persona con discapacidad, como usted, de 
mejorar sus condiciones de vida? 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

48.6% 

Casi la mitad de los discapacitados en México opina que tiene pocas 

posibilidades de mejorar sus condiciones de vida 

Pocas  posibilidades 



 

 

 

 

   

 

¿Cuál es el mayor sufrimiento de las personas con discapacidad? 

33.5% 

26.8% 
24. 5% 
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La pobreza y la falta de trabajo son el mayor 

sufrimiento de los discapacitados 



 
 

  Para el 60%, la discriminación en México, en los últimos cinco años, 

ha aumentado o permanece igual 

En los ú ltimos cinco años, ¿usted cree que aumentó, o disminu yó, la discr iminación 
contra las personas con discapacidad en México? 

59.7% 

Aumentó/permanece igual 



5. Discriminación 

contra los pobres
 



   

  

¿Alguna vez  ha sentido que sus derechos han sido limitados o no h an sido respetado s 
por…? 

14.5% 14.0% 
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1 de cada 3 mexicanos ha sentido que sus derechos no han sido respetados 

por no tener dinero o por su apariencia física 



  

 

En su opinión, ¿cuáles de las siguientes situacion es provocan más diferencias entre las 
personas? 19.9% 

17.8% 
16.6% 

15. 7% 

13.5% 

10. 4% 

5.9% 

0.2% 
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Que unos s ean Que haya Que no todos Que haya Que no todos Que haya Que haya Otro 
indígenas y 

otros no s ean 
indígenas 

personas de 
distintas 
religiones 

tengamos el 
mismo di nero 

prefer encia por 
diferentes 
partidos 

tengamos los 
mismos 
estudios 

homos exuales personas c on 
discapacidad 

polític os 

     

  

La tercera causa de diferencias entre personas es el hecho de que no todas 

tienen la misma cantidad de dinero 



 El 60% de los mexicanos opina que los pobres son pobres porque no se 

esfuerzan lo suficiente y que da miedo acercarse a ellos, por su aspecto 

60% 
50.9% 

50% ¿Proporción de personas que están de acuerdo con las siguientes ideas? 42.9% 

40% 35.9% 34.1% 31.8% 
30% 23.5% 

18.8% 17.5% 20% 
13.0% 

10% 

0% 
Mientras más Los indígenas Con sus Da pena Que se Los pobres Los indígenas Hacer negocio En México, los 

religiones haya tendrán excepciones, decirlo, pero lo enseñen todas son tan son pobres con los católicos 
habrá más siempre una los pobres son único que las religiones descuidados porque no indígenas es deben tener 

conflictos entre limitación pobres porque tienen que en las con su aspecto trabajan lo riesgoso más derechos 
las sociedades social por sus no se hacer los escuelas para que da temor suficiente porque no son que los  de 

características esfuerzan lo indígenas para que cada acercarse a de fiar otras religiones 
raciales suficiente salir de la quien decida ellos 

pobreza es cuál prefiere 
comportarse profesar 

como no 
indígenas 



 67.6% Dos de cada tres mexicanos sienten desconfianza 
cuando una persona, de aspecto pobre, se acerca a 
ellos 

Desconfianza 

Para la mitad de los mexicanos, la reacción más común 
cuando una persona de aspecto pobre se acerca a 
ellos, es el rechazo 

51.6% 

Rechazo 



 
6. Discriminación 

contra los Adultos
 

Mayores
 



 
 

A primera impresión, el mexicano (a)
 
promedio tiene gran consideración por los 


adultos mayores
 



 

  

 Casi la mitad de los mexicanos considera a los adultos mayores 

como los más desprotegidos en México 

45% 
40.5% 

40% 
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25% ¿Usted a quiénes considera más desprotegidos en  México? 
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En su opinión, ¿quiénes sufren más por su condición? 

35.6% 

23. 5% 
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…y 36% reconoce que son los adultos mayores los que sufren 

más por su condición 



    

La mitad considera, además, que son los adultos mayores a quienes más difícil 

les resulta conseguir un trabajo 
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72.8%
 

Sí es  una vi olación 

73%de los mexicanos opina que publicar límites de edad 
en los anuncios de las ofertas de trabajo, es una violación 

a los derechos de las personas 



¿Qué opinan los adultos mayores?
 



   

 

  

  

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

Casi 90% de los adultos mayores opina que, en México, 

sí hay discriminación en contra de ellos 

88% 

¿Cree ust ed que en México h ay, o no hay, discr iminación contra las p erson as adultas 
mayores? 

7.5% 
4.0% 

Sí hay No hay En parte 



  
   

 

 

Cierta

   
  

Tres de cada cuatro, consideran que una persona de 
edad mayor tiene pocas, o nulas, posibilidades de 
mejorar sus condiciones de vida 

40% de los adultos mayores se siente rechazado 

por la sociedad 

Poco más de la mitad dicen tener menor libertad que 
el resto de los miembros en su familia 

77.2% 

Sí es  una vi olación 

40.4% 

50.8% 



  
 

   
  

   

40% 

Al 40% de los adultos mayores no se le
 
han respetado sus derechos en México
 

91.2% 

Casi el 100% de las personas en edad adulta creen 
tener menores oportunidades para conseguir un 
trabajo, que el resto de las personas 



 

  

¿Cuál es el mayor sufrimiento de las p ersonas mayores? 

30.2% 
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Los mayores sufrimientos de los adultos mayores son la pobreza, 

la falta de trabajo, el abandono de sus familiares y  la discriminación 



  
 

  

  

 

  

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de discriminación y 10 es mucha 
discriminación, ¿qué tanto cree usted que se discrimina a las personas mayores en los 

siguientes espacios? 
(Calificación ponderada, mientras más alta más discriminación) 
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En el trabajo En los  hospitales públicos En la escuela En la familia 

Los espacios en donde más han sido discriminados los adultos 

mayores son el trabajo, hospitales públicos, escuela y en la familia 



 

 
 

   

¿Cuáles de las siguientes situaciones h a vivido con su f amilia? 
21.2% 

17.6% 17. 2% 

7.5% 
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No permitirle participar en las 
conversaciones por s er una 

persona mayor 

Dejarle las tareas de la cas a Darle menos libertad que al 
resto de l a familia por s er viejo 

Obligarlo a tr abajar 

Dentro de la familia, al discriminación se presenta no pudiendo tomar 

parte en las conversaciones de la familia, tener que hacer las tareas de la casa, 

menor libertad y obligación a trabajar 



   

   Para casi el 41%, le parece justo ser discriminado por su familia 

60% 

¿Qué tan justo, o injusto, le parece que se hagan est as dif eren cias en una familia? 
50% 

40.7% 
40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Es justo 



 

 Dos de cada 3 adultos mayores consideran que la discriminación en México 

no ha disminuido, en los últimos cinco años 

45% 
En los ú ltimos cinco años, ¿usted cree que aumentó, o disminu yó, la discr iminación 

contra las personas mayores en México? 40% 

35% 

30% 

25% 

20% 

15% 

10% 

5% 

0% 

68.8% 

Aumentó/ permanece igual 



 
7. Discriminación 


contra los
 
Homosexuales
 



La opinión del mexicano (a) promedio…
 



 

48.4%
 

Homos exuales 

Casi la mitad de los mexicanos no permitiría que 

en su casa viviera una persona homosexual
 



¿Qué opinan los homosexuales?
 



 

 

   

 

0% 

Para casi el 100%de los homosexuales, en México,
 

sí hay discriminación en su contra
 

100% 94.7% 

90% 

80% 

70% 

60% ¿Cree ust ed que en México h ay, o no hay, discr iminación contra lo s homosexuales? 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 
2.6% 2.6% 

Sí hay No hay En parte 



 

71.% 

Para el 71%, el mayor sufrimiento de una 

persona homosexual es la discriminación
 

Discriminación 

61.9% 

Dos de cada tres homosexuales en México 
sienten que no se les han respetado sus 
derechos 



     

   

42.9%
 

43% dice haber sido víctima de un acto de
 
discriminación, en el último año
 

54.5% 

Más de la mitad de los homosexuales, dice
 
sentirse rechazado por la sociedad
 

Cierta 



  

  

¿Cómo diría que es en g eneral el trato que recib e de la g ente? 

41% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

Descortés 

51% 

De rechazo 

46% 

Irrespetuos o 

El trato que reciben los homosexuales por parte de la gente 

es de rechazo, irrespetuoso y descortés 



42.6% 

43% cree tener menores oportunidades de asistir a la 
escuela que una persona no homosexual 

Menos oportunidades 

71.8% 

…72% cree tener menores oportunidades para 
conseguir trabajo que el resto de las personas 

Menos oportunidades 



    

   
    

 

40% 

40% dice haber sido discriminado en su trabajo, por 
ser homosexual 

74.7% 

El 75% de los homosexuales dice haber ganado 
un menor salario por un trabajo similar al que 
desempeña una persona no homosexual 

Discriminación a los 
homosexuales 



  
 

  

  

 

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de discriminación y 10 es mucha 
discriminación, ¿qué tanto cree usted que se discrimina a las personas homosexuales en 

los siguientes espacios? 
(Calificación ponderada, mientras más alta más discriminación) 

7.64 

7.45 

6.61 
6.55 

5.8 

6 

6.2 

6.4 

6.6 

6.8 

7 

7.2 

7.4 

7.6 

7.8 

En el trabajo En la esc uela En los  hospitales públicos En la familia 

Los espacios en donde se percibe una mayor discriminación son 

el trabajo, la escuela, hospitales públicos y en la familia 



 

 

 

  
 

¿Cuáles de las siguientes situaciones h a vivido con su f amilia? 

44. 1% 43.5% 

35.3% 

28.8% 27.6% 

10.9% 

0% 
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10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

50% 

Int entar obligarle a 
desistir de su 

prefer encia sexual 

Int entar que s e 
ocultaran s us 
prefer encias 

sexuales 

Darle preferenci a de 
trato a s us hermanos 

por no s er 
homos exuales 

No permitirle 
compartir sus 

decisiones c on el 
resto de l a familia 

Darle menos libertad 
que a sus her manos 

No permitirle estudi ar 

En la familia, la discriminación se presenta por la obligación a 
desistir u ocultar su preferencia sexual, y por recibir un trato 

diferente al resto de los integrantes 



 

  

 

  

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

Para el 60%, el principal enemigo de los homosexuales 

57.8% es la sociedad misma 

¿Quién cree que es el principal enemigo de los homosexuales? 

23.0% 

7.5% 
5.3% 

2.7% 2.1% 1.6% 

La sociedad Personas no El gobierno Las propi os Otro Todos  son Nadie 
homosexuales homosexuales enemigos del 

homosexual 



 

  

 

En los ú ltimos cinco años, ¿usted cree que aumentó, o disminu yó, la discr iminación 
contra las p erson as homo sexuales en México? 

35. 6% 

33. 0% 

31. 4% 

29% 

30% 

31% 

32% 

33% 

34% 

35% 

36% 

Para casi el 70% de los homosexuales, la discriminación en contra de ellos 

ha aumentado, en los últimos cinco años 

Aumentó Permanece igual Disminuyó 



 
8. Discriminación 


contra las
 
minorías religiosas
 



  

 

36.2%
 

No permitiría a personas 

de diferente religión 

36% de los mexicanos no permitirían que en 
su casa vivieran personas de distinta religión 



 

 
 

 

37% opina que es más difícil enseñarle valores a los hijos 
cuando se permite la existencia de muchas religiones en el país 

Más de la mitad de los mexicanos opina que entre más religiones 
existan, tendremos mayores conflictos entre las sociedades 

36.6% 

Mientras más 
religiones se 
permitan en el país 
más difícil es 
inculcarles valores a 
los hijos 

50.9% 

Mientras más 
religiones haya 

habrá más 
conflictos entre 
las sociedades 



¿Qué opinan las minorías religiosas?
 



 

 

     Más del 80%, opina que en México si hay discriminación en contra de
 

las minorías religiosas 90% 

80.4% 
80% 

70% 

60% 

50% 

40% ¿Cree ust ed que en México h ay, o no hay, discr iminación 

contra las minorías religio sas? 
30% 

20% 

10.8% 8.8% 10% 

0% 
Sí hay No hay En parte 



 

    

39.2% 

Casi el 40% opina que las minorías religiosas, en México, ganan menores 
salarios que el resto de las personas 

Sí 

82.5% 

Más del 80% considera tener pocas, o nulas, posibilidades 
para mejorar sus condiciones de vida 

Pocas /nulas posibilidades 

21.4% 21.4% ha sido víctima de un acto de discriminación por 
ser minoría religiosa, en el último año 

Sí 



 

 
   

24.0% 

El 24% de las personas de minorías religiosas se siente 
rechazado por la sociedad 

Cierta 

31.4% 

31.4% de las personas de minorías religiosas 
consideran tener menores oportunidades para 
conseguir un empleo que el resto de las 
personas 

Menos oportunidades 



  

22.6%
 

23% de las personas de minorías religiosas considera tener 
mayores problemas que el resto de las personas pobres Más problemas 

Casi el 30% dice que sus hijos han sido víctimas de actos 
discriminatorios por ser una persona de minoría religiosa 

28.9% 

Sí 



 

  

 

¿Cuál es el mayor sufrimiento de las p ersonas d e las minorías r eligio sas? 

28.4% 

22.9% 

20. 1% 

12.1% 

6.7% 

3.9% 
2.7% 
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La discriminación, incomprensión, falta de trabajo y la pobreza son el 

principal sufrimiento de las minorías religiosas 



  
 

  

  

   

En una escala de 0 a 10, donde 0 es nada de discriminación y 10 es mucha 
discriminación, ¿qué tanto cree usted que se discrimina a las personas de minorías 

religiosas? 
(Calificación ponderada, mientras más alta más discriminación) 

6.22 

6.03 

5.93 

5.83 

5.6 

5.7 

5.8 

5.9 

6 

6.1 

6.2 

6.3 

En el trabajo En la esc uela En la familia En los  hospitales públicos 

Los espacios en donde más se discrimina a las minorías religiosas son el trabajo, 

la escuela, la familia y los hospitales públicos 



 

  

Más de la mitad considera que la discriminación en contra de las minorías 

religiosas, en México, no ha disminuido en los últimos cinco años 

En los ú ltimos cinco años, ¿usted cree que aumentó, o disminu yó, la discr iminación 
contra las minorías religiosas en  México? 

55.9% 

Aumentó/Per manece igual 


